

ТРЕВОЖНОСТЬ КАК ПРИЧИНА УБИЙСТВ, СОВЕРШЕННЫХ ЖЕНЩИНОЙ

Е. В. Евстратенко, Elena-136@mail.ru

Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, Россия

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы убийства женщиной своего ребенка, в том числе детерминанты этого явления, тревожность как основа причинного комплекса указанных преступлений. Целью работы является анализ тревожности как причины преступлений, совершаемых женщинами в отношении своих детей. В работе анализируются психотравмирующая ситуация и ее роль как фактора, влияющего на появление тревожности. Дана характеристика личности с признаками тревожности и меры профилактики убийства, совершенного женщиной. Выводы и рекомендации могут быть использованы в учебном процессе при изучении курса «Криминология», а также для решения практических вопросов о предоставлении обязательной бесплатной юридической помощи при расторжении брака лиц, имеющих несовершеннолетних детей.

Ключевые слова: женщина, убийство детей, тревожность, характеристика личности, меры предупреждения.

Для цитирования: Евстратенко Е. В. Тревожность как причина убийств, совершенных женщиной // Вестник ЮУрГУ. Серия «Право». 2023. Т. 23. № 2. С. 13–18. DOI: 10.14529/law230202

Original article
DOI: 10.14529/law230202

ANXIETY AS A CAUSE OF MURDERS, COMMITTED BY WOMEN

E. V. Evstratenko, Elena-136@mail.ru

South Ural State University, Chelyabinsk, Russia

Abstract. The article deals with the issues of women killing their child, including the determinants of this phenomenon, anxiety as the basis of the causal complex of these crimes. The aim of the work is to analyze anxiety as a cause of crimes committed by women against their children. The paper analyzes a traumatic situation and its role as a factor influencing the appearance of anxiety. The characteristics of a person with signs of anxiety and measures to prevent a murder committed by women are given. Conclusions and recommendations can be used in the educational process when studying the course "Criminology", as well as for solving practical issues on the provision of compulsory free legal assistance in the event of divorce of persons with minor children.

Keywords: woman, murder of children, anxiety, personality characteristics, preventive measures.

For citation: Evstratenko E. V. Anxiety as a cause of murders, committed by women. *Bulletin of the South Ural State University. Series "Law"*. 2023, vol. 23, no. 2, pp. 13–18. (in Russ.) DOI: 10.14529/law230202.

Общество относится к женщинам-преступницам иначе, чем к мужчинам. То, что прощается мужчинам, не прощается женщинам. Женщина-мать и женщина, поддерживающая очаг тепла и любви в семье, не ассоциируется у большинства людей с преступлением. Женская насильственная преступность – это своеобразная часть структуры преступности, которая отличается не только гендерной принадлежностью личности преступника, но и особенной, присущей только ей эмоциональной составляющей совершаемых преступлений. Все многообразие эмоций: страх, зависть, тревога, чувство вины толкают женщин на совершение насильственных преступлений. В общей структуре преступности таких преступлений не много. Так, за 2022 год в России всего совершено 7628 убийств и покушений на убийства. Удельный вес женщин, совершивших преступления, – 16,3 % [9]. Но если эти преступления совершены женщинами в отношении своих детей, в глазах общественности степень их опасности значительно повышается. Убийство своих детей матерью – преступление кощунственное по своей природе, но они существовали во все времена во всех государствах. «Каролина» (Уголовно-судебное уложение 1532 года Карла V) устанавливала, что «женщина, которая злоумышленно, тайно и по своей воле убьет ребенка, уже получившего жизнь и сформировавшего члены, да будет согласно обычаю заживо и забита колыями» [4, с. 93]. В России в Соборном уложении 1649 года была установлена ответственность за детоубийство. Мать, убившая своего ребенка, наказывалась тюремным заключением сроком на один год, после чего виновную приводили в церковь и всенародно объявляли ее грех [3, с. 66]. Криминология ставит своей целью исследование и анализ детерминант преступности с целью эффективного предупреждения подобного рода преступлений и их профилактики. Все чаще в средствах массовой информации можно прочесть о совершении шокирующих преступлений, которые совершают родители в отношении своих детей.

7 января 2023 г. жительница Челябинска, убившая 10-летнюю дочь и покончившая с собой, оставила предсмертную записку [10].

Состояние тревожности за свою жизнь и жизнь своих детей толкает женщин на убийство. Тревожность – состояние, о котором часто пишут криминологи как основе пре-

ступности, пытаясь объяснить необъяснимые с точки зрения обычного человека преступления. Страх, тревога – эти явления часто становятся причиной преступлений, а значит, их изучение в рамках криминологической науки оправдано и необходимо.

Криминология как наука, аккумулирующая знания и теории многих наук о преступности, нередко обращается к психологии и психиатрии, с помощью которых можно объяснить болезненное состояние тревожности. Так, Э. Крепелин отмечал, что самая распространенная форма неприятных болезненных ощущений – это тревога, которую можно рассматривать как соединение чувства недовольства с внутренним напряжением [5, с. 70].

Внутреннее чувство неуверенности, уязвимости перед чем-то непонятым и пугающим порой вызывает навязчивые состояния, столкнувшись с которыми человек не может адекватно принять жизненную ситуацию и обстановку, сложившуюся вокруг него, и единственным выходом видит смерть, смерть своих детей и себя. Реагируя на проблемную ситуацию в соответствии со своим субъективным восприятием, женщина принимает решение о совершении преступления: убийства своих детей. Все это следствие взаимодействия конкретной жизненной ситуации и свойств тревожной личности.

Тревожность – это выражение субъективного неблагополучия личности, и необходимо различать ситуативную тревожность, связанную с конкретной внешней ситуацией, и личностную, являющуюся стабильным свойством личности. Тревога – эмоциональное состояние, возникающее в ситуациях неопределенной опасности и проявляющееся в ожидании неблагополучного развития событий. В отличие от страха как реакции на конкретную угрозу, тревожность представляет собой беспредметный страх, так сказать страх вообще [2, с. 189]. Тревожность нарастает, приобретая свойства болезненного состояния. Выхода из сложившейся ситуации женщина не видит, воспринимая ситуацию как пугающую и безысходную. В поиске выхода из состояния тревожности женщина ощущает необходимость защиты прежде всего своих детей и себя от угрожающего им состояния, стимулируя преступное поведение. Искаженное восприятие реальности особенно характерно для лиц с психическими аномалиями именно в силу этих аномалий [1, с. 203].

14 июня 2022 г. 37-летняя женщина выбросила своих детей с шестого этажа в Металлургическом районе г. Челябинска. Она работала руководителем структурного подразделения в детском саду, соседи охарактеризовали ее и ее семью положительно. Трагедия произошла в первом часу ночи. По данным следствия младшему сыну должно было исполниться 3 года, старшему – 12. Затем она покончила жизнь самоубийством, выжил только старший ребенок. По мнению соседей, это была порядочная семья, оба родителя работали, не злоупотребляли спиртными напитками. Последнее время супруги вместе не жили, вот она и решила отомстить мужу [11].

Расторжение брака или разрыв отношений с мужем могли стать причиной возникших тревожности и страха. Вероятно, не произошло принятия ситуации: разрушенная реальность счастливой жизни, потеря смысла жизни, нарушение самосознания расстройство его основных функций. Понять, что явилось точкой отсчета для запуска отчаяния: тревожность, страх или психическое расстройство, важно с позиции профилактики такого рода преступлений.

При распаде семьи теряется чувство безопасности, при котором возникает страх смерти, и, как результат, поиск ее. Женщины чаще не способны принять внешние жизненные изменения, которые, по их мнению, могут привести к распаду целостного ощущения себя и своей роли как жены и матери в этом мире, ощущение, что весь мир против тебя и субъективно воспринимается как враждебный. Причины подобного преступного поведения изучаются, анализ подобных ситуаций должен привести к качественным объяснениям такого поведения, а значит, выявлению ситуаций и предотвращению их.

В России нет традиции обращаться за помощью к психологу; в случае стрессовых или других конфликтных или болезненных ситуаций женщина, как правило, остается один на один со своими мыслями и тревогами, воспринимая угрозу бытию, биологическому или социальному. Возникшая тревожность способна преодолеть любые нравственные преграды [7, с. 375], в том числе любовь к своим детям. Что движет этими женщинами защита своего социального бытия, благополучия, которым представляется прежняя семейная жизнь, или тревога и страх перед неизвестным будущим? При этом не имеет значения,

действительно ли это будущее так тревожно или только субъективно воспринималось как угрожающее. Криминогенное значение имеют те условия жизни людей, которые порождают у них повышенную тревожность. Поведению женщин, совершающих убийство детей, можно дать психологическую характеристику, которой свойственны импульсивность, склонность совершать действия по первому побуждению, под влиянием эмоций, ригидность, повышенная чувствительность в межличностных отношениях, уход в себя, отчужденность в целом. Указанные характеристики свидетельствуют также о сниженной социальной адаптации и серьезных нарушениях межличностных контактов. Казалось бы, стоит обратиться за помощью, и мир вокруг перестал бы быть угрозой, не сразу, но баланс добра и зла восстановился бы. Но тревожность и нарушение межличностных контактов не позволяют принимать помощь от кажущегося враждебным мира, поскольку утрата (даже мнимая, существующая только в субъективном восприятии) нужных связей для женщин оказалась глубоко травматична и болезненна и воспринимается ими как настоящая катастрофа. Поэтому жизненные ситуации такого рода способны вызывать у них серьезную тревогу, высокий уровень которой может поддерживаться в течение длительного времени и даже тогда, когда источник тревоги (если он был) исчез. Иногда угроза исчезновения жизненно важных контактов может вызвать у таких лиц агрессию [2, с. 189].

26 декабря 2022 г. 37-летняя А. Петрова, уроженка г. Челябинска, совершила убийство в г. Екатеринбурге своих троих детей. По данным следствия мать убила детей, а затем сама рассказала родным о случившемся, отправив им СМС-сообщения. Кроме того, женщина написала несколько записок, в которых объясняла, что «сделала это ради спасения» – в детей вселились бесы. Женщина работала чиновницей в учреждении, связанном с госимуществом, а ее муж, предположительно, служил в одной из силовых структур, которая занимается борьбой с незаконным оборотом наркотиков [12].

Одну из причин убийства А. Петрова высказала в своей записке: «Мне пришлось так сделать, потому что мне их оставить не на кого». Тревожность – без матери детям угрожают неминуемая опасность и гибель. Подозрительность убийц, страх, постоянное ожида-

ние нападения извне и готовность сопротивляться ему, хотя во многих случаях опасения не имеют достаточно реальной основы. Наличие агрессивности заставляет предположить, что подозрительность этих людей возникает по механизму проекции, то есть приписывания внешнему окружению черт, присущих самой личности. Можно только предположить, что такой ситуацией был переезд из г. Челябинска в г. Екатеринбург. Высокая тревожность может порождаться изменением места жительства, работы и другими событиями, изменяющими социальные связи и вызывающими необходимость адаптироваться к новому месту жительства, устанавливать контакты с новыми людьми. Адаптация не всегда проходит гладко, она может осуществляться с большими трудностями или вообще не состояться в силу адаптивных возможностей самого человека. В том и другом случае он может испытывать неуверенность, беспокойство, опасения, чувствовать себя незащищенным в новых условиях, непонятым, ненужным [6, с. 374].

Повышенная тревожность убийц носит характер вспышек, она скачкообразна. Поведение становится эмоциональным, а тревожность, вспыхивая мгновенно, выполняет свои защитные функции. Особенно неблагоприятные последствия вызывают стрессогенные воздействия на лиц с психическими аномалиями, поскольку их адаптивные возможности ниже.

25 марта 2023 г. вечером г. Екатеринбург потрясла страшная трагедия: женщина по имени Наталия убила своих детей, а потом и себя. Погибшим мальчикам было четыре и семь лет. После убийства их мать пришла к многоэтажке на улице Технической и совершила суицид. Наталии было 37 лет, она родилась и выросла в г. Екатеринбурге. Женщина закончила УрГЭУ, училась на кафедре финансов. У нее диагностировали серьезную психическую болезнь. Она принимала лекарства по рецепту врача. Не так давно она уже пыталась свести счеты с жизнью, но ее успели откачать. К сожалению, никто не думал, что может все так закончиться [13].

Даже если психическое заболевание было диагностировано у женщины, и она принимала лекарство, была ситуация реальная или мнимая, вызвавшая обострение. Тревожность может существовать и в рамках психического

заболевания как временное, усугубляющее болезнь состояние.

В исследованиях, проводимых в 2022 году, цифры тревожности россиян с осени 2022 года колебались от 56 % до рекордных 70 % [14, с. 1]. Экономические и политические процессы в обществе дестабилизируют отношения между людьми, порождают неуверенность в своем социальном положении, в своем будущем. Поэтому люди все острее ощущают свою беспомощность, ненадежность своего существования, отсутствие веры в лучшее будущее, что провоцирует рост тревожности. В этих условиях женщина вдвойне чувствует психологическую нагрузку, основанную на страхе за свою жизнь, жизнь и благополучие детей. Причинами женских убийств являются возросшая напряженность в обществе, тревожность, конфликты. Следует признать, что профилактика предупреждения убийства женщинами своих детей – очень сложная задача в силу того, что без личного доверия и желания получить помощь, вторгаться в семью без видимых оснований (а они, как правило, скрыты от посторонних) невозможно.

Комплекс правовых, экономических, социальных, медицинских, психологических, педагогических мер должен включать усиление контроля за социальным институтом семьи, институтом воспитания детей. Для этого необходимо снизить противоречие между высоким уровнем занятости женщины в общественном труде и домашним трудом. Сочетание напряженной профессиональной деятельности женщины с домашним трудом приводит к тому, что женщина не может себя проявить в полной мере ни дома ни на работе, постоянно испытывает усталость, нервное напряжение, возникает страх, что не справится, не успеет, и, как результат, тревожность. В криминологии результат такой тревожности называют «эффект опущенных рук», когда женщина психологически готова отказаться от своей роли жены, работника, матери в связи с возросшей тревожностью. Кроме этого, для лиц, попавших в сложную жизненную ситуацию можно предусмотреть правовое просвещение и правовое информирование в рамках предоставления бесплатной юридической помощи, профилактические беседы, помощь в социальной адаптации, например, при расторжении брака для семей с детьми можно преду-

смотреть как оказание бесплатной юридической помощи, так и психологическую помощь, позволяющую принять и адаптироваться к жизни после расторжения брака.

Такие меры могут быть как общими, например, с помощью публикации в средствах

массовой информации, так и индивидуальными в работе с конкретной личностью с целью компенсации тревожности. Если такая помощь имеет место, она снимает страх смерти и общую неуверенность в себе и своем месте в жизни, а значит, может спасти жизнь детей и самой женщины.

Список источников

1. Антонян Ю. М., Еникеев М. И., Эминов В. Е. Психология преступника и расследование преступлений. М.: Изд-во Юристъ, 1996. 336 с.
2. Антонян Ю. М. Психология убийств. М.: Изд-во Юристъ, 1997. 304 с.
3. Бытко Ю. И., Бытко С. Ю. Сборник нормативных актов по уголовному праву России X–XX веков. Саратов: Изд-во «Научная книга», 2006. 786 с.
4. Каролина. Уголовно-судебное уложение Карла V. Алма-Ата: Изд-во «Наука», Казахской ССР, 1962. 151 с.
5. Крепелин Э. Введение в психиатрическую клинику. М.: Медицина, 2004. 76 с.
6. Локтаева С. А., Савин С. С. Тревожность в современном обществе // Парадигмальные установки естественных и гуманитарных наук: междисциплинарный аспект: материалы XVI Международ. науч.-практ. конф. Ростов-на-Дону, 2021. С. 373–379.
7. Одинцова Л. Н., Туныян А. А. Влияние тревожности на преступное поведение и криминогенную ситуацию // Вестник Кузбасского института. 2011. № 1 (4). С. 55–58.
8. Состояние преступности в Российской Федерации за январь – декабрь 2022 года. URL: <https://мвд.рф/reports/item/35396677>.
9. URL: <https://74.ru/text/incidents/2023/01/07/71956355/>.
10. URL: <https://74.ru/text/incidents/2022/06/14/71407745/>.
11. URL: <https://74.ru/text/criminal/2022/12/27/71930900/>.
12. URL: <https://www.e1.ru/text/incidents/2023/03/26/72164918/>.
13. URL: https://www.rbc.ru/society/28/10/2022/635b88b89a7947675061_a132.

References

1. Antonyan Yu. M., Enikeev M. I., Eminov V. E. *Psikhologiya prestupnika i rassledovaniya prestupleniy* [Criminal psychology and crime investigation]. Moscow, 1996, 336 p.
2. Antonyan Yu. M. *Psikhologiya ubiystv* [Psychology of murder]. Moscow, 1997, 304 p.
3. Bytko Yu. I., Bytko S. Yu. *Sbornik normativnykh aktov po ugovnomu pravu Rossii X–XX vekov* [Collection of normative acts on the criminal law of Russia of the X–XX centuries]. Saratov, 2006, 786 p.
4. *Karolina. Uголовно-sудебное uложение Karла V* [The Penal Code of Charles V]. Alma-Ata, 1962, 151 p.
5. Krepelin E. *Vvedenie v psikhiatricheskuyu kliniku* [Introduction to a psychiatric clinic]. Moscow, 2004, 76 p.
6. Loktaeva S. A., Savin S. S. *Trevozhnost' v sovremennom obshchestve* [Anxiety in modern society]. *Paradigmatal'nye ustanovki estestvennykh i humanitarnykh nauk: mezhdistsiplinarnyy aspekt: materialy XVI Mezhdunar. nauch-prakt.konf.* [Paradigmatic attitudes of natural and humanitarian sciences: interdisciplinary aspect: materials of the XVI International Scientific and Practical Conference]. Rostov-na-Donu, 2021, pp. 373–379. (in Russ.)
7. Odintsova L. N., Tunyan A. A. [The influence of anxiety on criminal behavior and criminogenic situation]. *Vestnik Kuzbasskogo institute [Bulletin of the Kuzbass Institute]*, 2011, no. 1 (4), pp. 55–58. (in Russ.)

8. *Sostoyanie prestupnosti v Rossiyskoy Federatsii za yanvar'–dekabr' 2022 goda* [The state of crime in the Russian Federation in January–December 2022]. Available at: mvd.rf/reports/item/3539667.
9. Available at: 74.ru/text/incidents/2023/01/07/71956355/.
10. Available at: 74.ru/text/incidents/2022/06/14/71407745/.
11. Available at: 74.ru/text/criminal/2022/12/27/71930900/.
12. Available at: www.e1.ru/text/incidents/2023/03/26/72164918/.
13. Available at: www.rbc.ru/society/28/10/2022/635b88b89a7947675061 a132.

Информация об авторе

Евстратенко Елена Владимировна, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права, криминологии, Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, Россия.

Information about the author

Elena V. Evstratenko, Candidate of Sciences (Law), Associate Professor of the Department of Criminal and Penal Enforcement Law, Criminology, South Ural State University, Chelyabinsk, Russia.

Поступила в редакцию 17 апреля 2023 г.
Received 17 April 2023.